

Záznam

ze zasedání 105. Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR konané dne 17. října 2013 na Úřadu vlády ČR

Přítomni: dle prezenční listiny

Program:

- 1. Materiály k projednání**
 - 1.1. Aktuální situace v čerpání prostředků ze strukturálních fondů a stav přípravy období 2014 - 2020**
 - 1.2. Stav dopravní infrastruktury a příprava čerpání na rok 2014**
 - 1.3. Současný stav zdravotnictví v souvislosti s úhradovou vyhláškou na rok 2014**

- 2. Materiály k informaci**
 - 2.1. Informace o současné situaci v Moravskoslezském kraji**
 - 2.2. Informace o účinnosti opatření ke zvýšení zaměstnanosti**

- 3. Různé**

Přílohy:

- prezenční listina
- stanovisko KZPS ČR k jednotlivým bodům programu 105. Plenární schůze RHSD ČR dne 17. října 2013
- stanovisko Odborového svazu Stavba ČR k rozpočtu Státního fondu dopravní infrastruktury na rok 2014 a střednědobému výhledu na roky 2015 – 2016

Průběh jednání

Jednání zahájil a řídil Ing. František Koníček, ministr práce a sociálních věcí a výkonný místopředseda RHSD ČR, který v úvodu omluvil pozdní příchod předsedy vlády a neúčast ministra průmyslu a obchodu a ministra zemědělství, kteří jsou zastoupeni svými náměstky. Vyzval účastníky jednání k rozpravě o programu schůze.

Předseda ČMKOS Jaroslav Zavadil požádal zařadit k projednání body, které jsou zatím zařazeny k informaci.

Místopředseda ASO Bc. Jaroslav Pejša vyslovil požadavek, aby do programu byl zařazen bod „Stav na české železnici“.

Prezident SOCR ČR Ing. Zdeněk Juračka požádal, aby dnes nebo na další schůzi byla projednána problematika občanského zákoníku v souvislosti s problémy, které jsou s uváděním do praxe spojené. Dále upozornil na problematiku vnitřního trhu a vznesl dotaz, zda se tato vláda bude ještě touto problematikou zabývat.

Předseda KZPS ČR Jan Wiesner v souvislosti s nabytím účinnosti občanského zákoníku požádal o uvolnění prostředků na proškolení pro sociální partnery. Upozornil, že tento požadavek byl již v minulosti sociálními partnery uplatněn.

Předseda OS Doprava Luboš Pomajbík požádal, aby do bodu Různé byla zařazena „Problematika ČSA“.

Předsedající shrnul vyslovené požadavky a doporučil body 2.1. a 2.2. zařadit k projednání jako body 1.4. a 1.5., „Stav na české železnici“ a „Problematika ČSA“ zařadit do bodu Různé. Požadavky přednesené prezidentem SOCR ČR také doporučil k projednání do bodu Různé.

Plenární schůze RHSD ČR vyslovila s přednesenými návrhy souhlas.

Na závěr předsedající upozornil, že tisková konference je plánována na 13 hodin. Po ukončení jednání bude připraven oběd, po kterém bude následovat jednání Předsednictva RHSD ČR.

1.1. Aktuální situace v čerpání prostředků ze strukturálních fondů a stav přípravy období 2014 – 2020

Ministr pro místní rozvoj Mgr. František Lukl, MPA ve svém úvodním slovu poděkoval sociálním partnerům za jejich přístup a spolupráci. I díky tomu se daří snižovat riziko nevyčerpání evropských prostředků a umožňuje to vládě řešit konkrétní případy věcnou cestou. Jsou naplánována opatření k omezení nevyčerpání fondů. Jde o vnitřní i vnější realokace. Je proto přesvědčen, že dosud uváděná nevyčerpaná částka 30 mld. Kč bude přijatými opatřeními snížena. K novému programovému období rovněž poděkoval sociálním partnerům za jejich přístup. Vláda si předsevzala, že do konce roku se sociálními partnery projedná návrh dohody o partnerství, aby příští vláda mohla návrh odeslat do Bruselu.

Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák v úvodu blahopřál Bc. Jaroslavu Pejšovi ke zvolení předsedou odborového svazu. K uvedenému tématu pak konstatoval, že patří k nejzávažnějším s přímou působností na konkurenceschopnost. Vyslovil poděkování náměstkovi Ing. Danielu Braunovi, M. A. a jeho týmu za odvedenou práci. Rovněž poděkoval vládě za její přístup a vzájemnou spolupráci jednotlivých ministrů. I když se situace změnila, stále čerpání není v pořádku. Požádal vládu, aby situaci ve spolupráci s Bruslem trvale řešila, aby došlo k co nejmenším ztrátám. K příštím období uvedl, že je třeba stanovit priority. Pro zaměstnavatele je prioritou program pro podnikání a konkurenceschopnost. Ocenil spolupráci mezi jednotlivými ministry a požádal o dokončení jednání mezi ministry především v otázkách vzdělávání, vědy a výzkumu. Doporučil co nejdříve ukončit jednání k novému období, aby mohlo dojít k čerpání prostředků již ve druhém čtvrtletí příštího roku. Pokud dojde v prosinci t. r. k jednání Plenární schůze RHSD ČR, doporučil tuto problematiku opět zařadit na program jednání.

Předseda KZPS ČR Jan Wiesner uvedl, že je třeba udělat maximum pro dočerpání prostředků. Ocenil, že všech jednání se sociální partneři zúčastňují a jsou přizváni ke spolupráci. Zároveň vyzdvihl postoj a spolupráci ministrů a současnou roli MMR ČR, jako gestora. V této souvislosti také upozornil na nutnou kontinuitu mezi vládami. Je třeba, aby tato vláda provedla řádnou přípravu a nová vláda ji převzala. Sociální partneři by pak měli vyvíjet snahu, aby se tak stalo. Dále informoval o své účasti na jednání tripartit v Hradci Králové a v Pardubicích. Upozornil, že největší problémy regionů jsou školství, dopravní infrastruktura a zdravotnictví.

Místopředseda KZPS ČR Ing. Václav Matyáš upozornil na zanedbanou investorskou přípravu staveb, zvláště dopravních. To vede k nedočerpání evropských prostředků a přesunům na další roky. Dále upozornil na roky 2015 a 2016, kde k čerpání prostředků takřka nedojde a dále na špatnou situaci u OPD 1, kde je ohroženo dočerpání.

Viceprezident SP ČR Ing. Pavel Juříček, Ph. D. uvedl, že SP ČR provedl analýzu stavu, kdy se soutěží bez pravidel veřejné zakázky a s pravidly veřejné zakázky. Rozdíl v cenách je 30 - 32 %. Je nutno pravidla veřejné soutěže upravit tak, aby zbytečně nedocházelo ke zvyšování cen a aby se uspokojila bruselská administrativa. Dále uvedl, že korekce, které stanovuje MF ČR, jsou často postaveny na původních projektech, které ale doznaly značných změn. Informoval o dopisu ministra financí, který považuje za formální a který kryje audit MF ČR. Je potřeba tento stav změnit a usnadnit tak čerpání evropských fondů.

Předsedající upozornil na otázku certifikace a také na to, zda odchylky jsou akceptovatelné z hlediska metodik EU.

Předseda OS KOVO Josef Středula konstatoval, že rozhodnutí předchozích vlád byla vždy politická a z toho vyplývají dnešní problémy. Jedním z nich je přílišná nezávislost řídicích orgánů. Zde je ještě možno připravit změnu. Dalším problémem je ÚOHS, kde je v současné době blokováno 50 mld. Kč. I zde by měly být stanoveny lhůty pro rozhodnutí. Není možné posuzovat projekty několik měsíců. Dalším problémem jsou velké projekty a s tím spojené problémy se stavebním zákonem. K tomu patří i problémy se zákonem o veřejných zakázkách. Poté vyslovil poděkování za provedené přesuny s tím, že není vinou této vlády nedočerpání 30 mld. Kč. K příštím období vyslovil obavy z předběžných podmínek, kde by mohlo dojít k ohrožení čerpání. Podle informací, které má k dispozici, začínají některá ministerstva posunovat povinnosti dané harmonogramem přípravy příštího

rozpočtového období. Pro příští období musí být hlavním kritériem efektivita. Je také nutné se zamyslet nad tím, co bude po roce 2020. Prostředky státu jsou nedostatečné a jsou nahrazovány prostředky z fondů a ty budou v budoucnu chybět.

Předseda ČMKOS Jaroslav Zavadil doporučil, aby vládní strana sdělila, co může ještě v tuto dobu udělat. Jde například o předběžné podmínky nebo ÚOHS.

Předsedající informoval, že MMR ČR koncem roku svolá další jednání, kde by měl proběhnout test připravenosti. Konstatoval, že zazněla řada připomínek. Tato vláda ještě může některé věci ovlivnit a dělá to. Také připomněl problém udržitelnosti projektů, kde bude docházet k financování z národních zdrojů. Tato skutečnost není nikde uvedena v žádných požadavcích rezortů.

Na jednání se dostavil předseda vlády a předseda RHSD ČR Ing. Jiří Rusnok, který převzal řízení schůze.

Na přednesená vystoupení reagoval ministr pro místní rozvoj s tím, že se vyslovil ke lhůtám pro ÚOHS, kde tento problém bude muset řešit PSP ČR, k novele zákona o veřejných zakázkách, k nákladům na veřejné soutěže, na efektivitu čerpání fondů a k udržitelnosti projektů a s tím související nahrazování národních prostředků prostředky evropskými, které po roce 2020 bude končit. Na závěr připomněl, že některé problémy si děláme sami, když jdeme nad rámec požadavků EU.

Vystoupení ministra pro místní rozvoj doplnil jeho I. náměstek Ing. Daniel Braun, M. A., který uvedl, že návrhy změn byly zpracovány a do 15. října odeslány. Hlavní změny se týkaly například OP podnikání, inovace, ROP Severozápad a OP doprava a životní prostředí. Současně běží i vnitřní přesuny uvnitř programů. Nejdůležitější je zrychlit platby. Současně se dokončují podklady k dopadům povodní a k ÚOHS. Dá se očekávat, že konečná bilance bude lepší, než bylo původní očekávání. Také vidí riziko v letech 2015 a 2016, ale spíše v připravenosti projektů. Informoval, že se uskutečnilo jednání s MPO ČR k problému korekcí. K této problematice existuje nový pokyn EK, který stabilizuje prostředí. Objektivně však došlo ke zpřísnění za strany EK. S ohledem na dosavadní zkušenost vláda jedná o nižším počtu OP s tím, že bude jasně stanovena rozpočtová odpovědnost. K budoucímu období informoval, že přišly připomínky EK k návrhu. Jako hlavní riziko vidí kondicionality, regulaci vodohospodářství a EIA, zakládání podniků a veřejnou správu. Finální termín na splnění kondicionalit je konec roku 2016, proto se neobává neproplácení. Je však nutné tam, kde nejsou splněny kondicionality, mít akční plán. EK také napadá některé nevysvětlené priority. Domnívá se, že do konce roku je možno projednat návrh dohody o partnerství na národní úrovni. Návrhy alokací budou projednány na Radě pro fondy na začátku prosince. Také uvedl, že se buduje systém indikátorů, který umožní sledovat účinky jednotlivých projektů.

K problematice se vyjádřil ministr financí Ing. Jan Fischer, CSc. Uvedl, že tato vláda zdědila řadu problémů, ale také příčiny, které k těmto problémům vedly. Čerpání prostředků však vyžaduje kontinuitu a o tu se bude tato vláda snažit. Také ale apeloval na sociální partnery, aby určitou kontinuitu požadovali. Kladem je, že je zde nové období. Dále se věnoval připomínce k auditu s tím, že situaci projedná s vedoucími pracovníky ministerstva. Jde o to, aby audit nebyla pouze kontrola, která systém udusí, i když musí samozřejmě splňovat určité podmínky.

Josef Středula konstatoval, že konečně si MF ČR uvědomuje svou roli v této oblasti. Dále vyslovil požadavek na I. náměstka Ing. Daniela Brauna, M. A. na snížení počtu komisí, týmů atd., protože pracovníci, kteří se přípravou nového období zabývají, jsou účastí na jednání těchto orgánů zbytečně zatěžováni. Dále doporučil, aby renomovaní poradci pokračovali ve své činnosti.

Ing. Václav Matyáš upozornil, že přijatá novela zákona o veřejných zakázkách nevybočuje z evropského normálu. Chystá se další novela a ta by měla obsahovat také pojem ekonomicky nejvýhodnější nabídka. Je také třeba se zaměřit na roli zadavatelů a k tomu uvedl příklad z Německa. Politika alibismu zadavatelů vede nyní k zahlcení ÚOHS.

Státní tajemník pro EU Vojtěch Belling upozornil na systém kondicionalit. Dle upozornění EK je nutno situaci urychleně řešit. Nová vláda bude muset okamžitě přijmout akční plán. Bude nutná koordinace s národním plánem reforem a se systémem specifických doporučení

RE. Upozornil na národní program reforem a na jeho přípravu, která vždy probíhala ve spolupráci se sociálními partnery. Také uvedl, že EK může vstupovat i v průběhu období do kohezní politiky a omezovat strukturální fondy pro neplnění doporučení RE, která jsou navázána na doporučení národního programu reforem. Musí se věnovat pozornost tomu, co bude program obsahovat. Na závěr informoval, že již nyní se jedná o budoucí podobě období po roce 2020. Je nutné se těchto vyjednávání zúčastnit.

Předsedající Ing. Jiří Rusnok, CSc., uvedl k zákonu o státní službě, že ihned po volbách tato vláda připraví návrh akčního plánu pro budoucí vládu.

Z á v ě r

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR bere na vědomí:

- **materiál „Aktuální situace v čerpání prostředků ze strukturálních fondů a stav přípravy období 2014 – 2020“;**
- **náměty a připomínky přednesené v diskuzi.**

1.3. Současný stav zdravotnictví v souvislosti s úhradovou vyhláškou na rok 2014

Ministr zdravotnictví v úvodu představil náměstkyni ministra Ing. Helenu Rognerovou, která se bude věnovat problematice zdravotního pojištění. Dále pak popsal situaci ve zdravotnictví a aspekty, které současnou situaci způsobily. Negativně na zdravotnictví zapůsobily zvýšení DPH, nárůst platů a zastropování plateb za státní pojištěnce v situaci, kdy šedesát procent populace platí stát. Tím došlo k rozpuštění dosavadních rezerv. Kritická byla úhradová vyhláška, která měla snahu deficity rozložit na jednotlivé segmenty, a která se nepovedla. Je velmi komplikovaná a dotkla se převážně nemocnic a lůžkových zařízení. Třetina těchto zařízení, zřízených státem, se pohybuje pod likviditou jedna a pouze jedna třetina zatím není ve ztrátě. V této souvislosti přislíbil dodat přesná čísla. Upozornil na snahy některých dodavatelů o zastavení dodávek. Uvedl také, že ho mrzí, že odbory vyhlásily stávkovou pohotovost právě v době, kdy bylo schváleno navýšení plateb za státní pojištěnce. Konstatoval, že krizová situace je především ve VZP a začíná docházet ke zdržování plateb. Probíhají jednání s MF ČR k nalezení řešení. Upozornil, že zpracování nové úhradové vyhlášky nebude jednoduché, i když do příštího roku očekává mírné zlepšení situace. Konstatoval také, že obdobná situace, jako je ve státních zařízeních, je v krajích. Na závěr konstatoval, že určitý krok ke stabilizaci tato vláda udělala, i když je jasné, že finančních prostředků ve zdravotnictví nebude nikdy dost.

Předsedkyně OS zdravotnictví a sociální péče Bc. Dagmar Žitníková poděkovala ministru zdravotnictví za objektivní popis situace a uvedla, že situace je špatná i v soukromých nemocnicích. Chyby vidí v úhradové vyhlášce a ve špatně nastavených smluvních vztazích. Nemocnice již vyčerpaly rezervy, dochází k personálnímu poddimenzování a ke snižování zdravotní péče. Poděkovala za navýšení plateb za státní pojištěnce, ale je to stále málo. Upozornila na problém psychiatrických nemocnic, kde se oproti léčebnám změnily některé parametry. Další problém vidí v kupování závazků nemocnic, což povede k jejich kapitalizaci. Hrozí zrušení třiceti nemocnic. S ohledem na takto složitou a kritickou situaci považuje vyhlášení stávkové pohotovosti za legitimní a správné.

Předseda ČMKOS Jaroslav Zavadil vystoupil s tím, zda v této chvíli existuje ze strany vlády nějaká nabídka řešení.

Dále v diskuzi vystoupil zástupce KZPS Ing. Jiří Horecký, MBA, který připomněl, že požadavky poskytovatelů se pohybují ve výši 20 mld. Kč. Problémy vidí v udržitelnosti sítě zdravotních zařízení v roce 2014 a v řešení roku 2013. Konstatoval, že stejné problémy, jaké mají státní zařízení, jsou ve všech sektorech. Uvedl, že plně podporuje bezúročnou půjčku pro VZP ve výši 2,5 mld. Kč. Je rovněž třeba zachovat poplatek 60,- Kč za den pobytu v nemocnici bez omezení. Je také třeba znovu otevřít otázku DPH, protože dopad zvýšené DPH nebyl ničím kompenzován. Nutná je také změna úhradové vyhlášky ještě v letošním roce. Dále uvolnit regulativy a zrušit koeficienty přepojištění. Je třeba věnovat pozornost tvorbě úhradové vyhlášky pro rok 2014, aby se předešlo dalším problémům.

Předseda LOK MUDr. Martin Engel připomněl, že je třeba řešit současnou situaci nemocnic i v tomto přechodném období. Musí se najít finanční prostředky, není možné nechat padnout řadu nemocnic a živelně je likvidovat. Nejdříve je nutné zajistit pro všechny stejné podmínky a potom hodnotit výsledky.

Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák připomněl trvalou kritiku MZ ČR ze strany zaměstnavatelů. Konstatoval, že ve zdravotnictví neustále unikají prostředky. Nic se neprovedlo s racionalizací výdajů na léky, na materiál, vybavení, i když několikrát požadoval centrální nákupy a využívání burz. Připomněl, že soukromé nemocnice jsou funkční a hospodaří se ziskem. Je třeba provést racionalizaci. Domnívá se, že systém neutrpí, když některé nemocnice zaniknou.

Viceprezident SP ČR Ing. Pavel Juříček, Ph. D. ve svém vystoupení připomněl dlouhodobý požadavek zaměstnavatelů na nastavení pravidel ve zdravotnictví a srovnání podmínek. Ještě nyní je možné zabývat se variabilními náklady, i když to nejsou rozhodující položky, jako je zdravotní materiál a mzdy. Nebrání se rozumné restrukturalizaci nemocnic.

Za UZS vystoupil MUDr. Petr Fiala a upozornil, že situace ve zdravotnictví se neustále zhoršuje a existuje předpoklad, že se dále bude zhoršovat. Hovoří za více než 130 nemocnic, které poskytují 70% péče. Situace je velmi výbušná. Předložený materiál považuje za dobrý, i když neříká, že do této situace se zdravotnictví dostalo postupně a jak. Řešení vidí v navýšení plateb za státní pojištěnce a v úpravě úhradové vyhlášky ještě tento rok.

Bc. Dagmar Žitníková připomněla, že v minulém období strana odborů předkládala naprosto konkrétní podněty, které však byly negovány. Dále se rozvíjely nerovnosti v podmínkách. Existovaly seznamy nemocnic určených ke zrušení, což by vedlo k privatizaci. Ale neexistuje jistota, že privátní nemocnice budou dobře fungovat. Na závěr uvedla, že je třeba dořešit bezúročnou půjčku pro VZP, aby mohla uhradit své závazky vůči poskytovatelům.

Náměstkyně ministra zdravotnictví Ing. Helena Rognerová se soustředila na to, co lze ještě nyní provést. Ještě tento týden MZ ČR představí některá východiska pro úhradovou vyhlášku pro rok 2014. Ta se soustředí hlavně na nemocnice a základem bude rok 2012. Na jiné priority již nebudou prostředky. Úhradová vyhláška půjde směrem sblížení sazeb pojišťoven, ale tak, aby se nedostaly další pojišťovny do platební neschopnosti. Také upozornila, že nikdy nebudou všechny nemocnice placeny stejně. Bude snaha o vytvoření kategorií, ve kterých by byly platby stejné. Nelze také vyloučit dohody mezi poskytovateli a jednotlivými pojišťovnami. Na případnou úpravu letošní úhradové vyhlášky nejsou žádné zdroje.

Předsedající poděkoval náměstkyni ministra zdravotnictví za popis situace a uvedl, že vláda si situaci velmi dobře uvědomuje. Proto udělala zásadní krok k navýšení prostředků za státní pojištěnce. Podle dostupných analýz není již možné nyní měnit úhradovou vyhlášku pro tento rok a vláda hledá cesty, jak pomoci VZP. Situace je vážná, ale tato vláda ji systémově nevyřeší. Je to záležitost politická.

Ing. Jaroslav Hanák upozornil, že ve VZP nejsou žádní zástupci zaměstnavatelů ani odborů, i když o to bylo několikrát žádáno. Dále vyzval ministra zdravotnictví, aby předložil informaci, kolik bylo ve výběrových řízeních, oproti celku, nakoupeno léků a přístrojů. Také by rád věděl, jaký je poměr nemocnic, lůžek na občana v porovnání s ostatními státy Evropy.

Josef Středula připomněl, že strana odborů, konkrétně Bc. Dagmar Žitníková, opakovaně upozorňovala na řadu problémů ve zdravotnictví. Také uvedl, že v tomto případě byla shoda se stranou zaměstnavatelů.

Na diskuzi reagoval ministr zdravotnictví s tím, že tato vláda se pokusila situaci řešit a za pomoci ostatních ministerstev se to částečně podařilo. Je si také vědom toho, že požadavky jsou několikanásobně vyšší. To však tato vláda nevyřeší. K úhradové vyhlášce na rok 2013 uvedl, že dle výkladu právníků nelze již s touto vyhláškou nic dělat. Je to nereálné i z hlediska finančního a časového. Informoval, že se sešel s pojišťovnami, které přislíbily pomoc. Do budoucna je ve zdravotnictví potřebná transparentnost, ale ani MZ ČR nemá možnost získat všechna data. Také je možné uvažovat o dalším navýšení pojistného za státní pojištěnce, o odkupu pohledávek pojišťoven a o snížení DPH pro zdravotnictví. Návrhy

v tomto směru budou připraveny pro další vládu. Zmínil se i o poplatcích ve zdravotnictví, kde ale uvedl, že se jedná o otázku politickou.

Ministr financí uvedl, že ze zdravotnictví se stal makroekonomický problém, který tato vláda nevyřeší. Vláda nyní hledá přechodné řešení pomoci VZP formou půjčky. Systému chce také pomoci změnou režimu předstunutých plateb. Jakmile bude nalezeno řešení, budou sociální partneři informováni.

Z á v ě r

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR bere na vědomí:

- **materiál „Současný stav zdravotnictví v souvislosti s úhradovou vyhláškou na rok 2014“.**

Strana zaměstnavatelů žádá:

- **informaci, kolik bylo zakoupeno léků a zařízení ve výběrových řízeních za rok 2013;**
- **informaci, jaký je poměr nemocnic, lůžek a občanů v porovnání s ostatními státy Evropy.**

1.2. Stav dopravní infrastruktury a příprava čerpání na rok 2014

Ministr dopravy Bc. Zdeněk Žák uvedl materiál s tím, že hlavním zdrojem financí pro dopravní infrastrukturu je SFDI. Diskuze k rozpočtu SFDI byla ve vládě velmi nesnadná a výsledkem bylo navýšení proti původnímu předpokladu. Nyní je pro rok 2014 k dispozici 71 mld. Kč. MD ČR věnuje pozornost čerpání evropských fondů. Má také připraven krizový scénář, pokud by došlo k výpadku projektů. Zahájena také byla příprava dalších staveb. Tím se zvyšuje absorpční kapacita. Tím by v novém programovacím období nemělo docházet ke zpoždění. V této souvislosti připomněl problém se zákonem o zadávání veřejných zakázek. Aktuálním problémem je rovněž téměř zastavený výkup pozemků. Konstatoval, že problémy nastanou v letech 2015 a 2016, kde je výhled velmi pesimistický. Na závěr informoval, že i přes potíže dochází k obnovování některých staveb a finanční prostředky nejsou rozdělovány paušálně, ale dle stupně připravenosti.

Předseda OS Stavba ČR Stanislav Antoniv v úvodu upozornil na písemné stanovisko. Je si vědom, že tato vláda situaci zdědila a snaží se jí řešit. V materiálu jsou konkrétně pojmenovány příčiny současného stavu a popsána situace, kterou ministr dopravy ještě konkretizoval. Souhlasil s tím, že situace v letech 2015 a 2016 bude opravdu špatná. Na závěr kritizoval postoj médií k průběhu prací na D1. Práce tam pokračují nepřetržitě a v dobré kvalitě. Také upozornil na nedodržování stanovené rychlosti v úsecích, kde se pracuje. Hrozí zde nebezpečí úrazu, či smrti. Je třeba, aby policie zvýšila dohled.

Předseda OS dopravy Luboš Pomajbík podpořil předložené písemné stanovisko. Konstatoval, že i když je rozpočet SFDI navýšen, je stále nedostatečný. K materiálu uvedl, že neobsahuje žádný termín splavnění labské vodní cesty.

Ing. Jaroslav Hanák vyslovil poděkování za předložený rozpočet a za jeho navýšení, které vytváří dobré počáteční podmínky. Rovněž ocenil předložený přehled staveb, který vždy požadoval. Doporučil pokračovat v přípravě staveb včetně výkupů pozemků a vládu požádal o pomoc v deklaraci zákona o líniových stavbách. Je nutné využít zahraniční zkušenosti. Dále požádal ministra dopravy, aby na MD ČR převedl problematiku vodních cest. S labskou vodní cestou se počítá v roce 2016 za přispění evropských fondů. Na závěr požádal předsedu vlády o řešení situace s ÚOHS.

Ing. Václav Matyáš také vyjádřil dík za navýšení rozpočtu, i když je tam převod z letošního roku a evropské prostředky. Ocenil postupné obnovování staveb. Zmínil se též o OPD 2, který je nutno zahájit.

Místopředseda ASO Bc. Jaroslav Pejša navrhl, aby k řešení situace na železnici došlo k jednání, kterého by se zúčastnil předseda vlády, ministr dopravy a zástupci SP ČR. Předpokládá, že problémy na železnici se ještě dají řešit.

Předsedající vyslovil s návrhem souhlas a doporučil, aby se jednání také zúčastnil ředitel Českých drah.

Luboš Pomajbík doporučil na této schůzce řešit i situaci v ČSA.

I s tímto návrhem vyslovil předsedající souhlas. Dále informoval, že vláda je povinna dle zákona výhled SFDI předložit. Tento výhled musí být reálný a odpovídat stávajícímu stavu. Vyslovil předpoklad, že z navýšených prostředků bude část alokována do dopravy, takže roky 2015 a 2016 nebudou tak dramatické.

Ministr dopravy reagoval na diskuzi a v úvodu sdělil termín 25. listopadu 2039, kdy bude otevřen plavební kanál Dunaj, Odra, Labe. Harmonogram je zpracován se všemi odpovědnostmi. Dále konstatoval, že mediální tlak vede ke slevám, respektují se dohody. K bezpečnostní situaci na D1 uvedl, že probíhají pravidelná jednání s policií. Dále se zmínil o obtížích při přípravě rozpočtu, kde je velmi obtížné měnit relace. MD ČR má připraven technický vzorec, který ukazuje, jaké další náklady přináší nově postavené úseky dálnic. Na závěr vyslovil ochotu jednat o ČD a informoval, jaké kroky provedla tato vláda směrem k ČD. Přidala do této oblasti 281 mil. Kč a přihlásila se k minulým závazkům. Takže k závazku veřejné služby, je proti navrženému rozpočtu, valorizace 0.9 mld. Kč. Závěrem uvítal jednání k řešení situace na železnici, které by mělo proběhnout co nejdříve po volbách, aby nebylo ovlivněno politickými tlaky.

Z á v ě r

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR bere na vědomí:

- **materiál „Stav dopravní infrastruktury a příprava čerpání na rok 2014“;**
- **rozhodnutí o jednání k řešení situace v ČD a ČSA za účasti předsedy vlády, ministra dopravy, sociálních partnerů a ředitelů těchto organizací.**

1.4. Informace o současné situaci v Moravskoslezském kraji

Úvod k materiálu přednesl náměstek ministra průmyslu a obchodu Ing. Jiří Jirka, který upozornil na usnesení vlády ze dne 25. září t. r., které obsahuje soubor konkrétních opatření. Vznik materiálu byl iniciován krizovým štábem pod vedením ministra průmyslu a obchodu a hejtmána Moravskoslezského kraje. Rychle byly naformulovány návrhy opatření, které by pomohly odvrátit nepříznivou situaci v tomto kraji. Mimo jiné byly zajištěny prostředky na zahlazování hornické činnosti, na programy podporující zaměstnanost a další. Vláda se domnívá, že tato opatření odstraní největší rizika hrozícího sociálního a ekonomického otřesu. MPO ČR je koordinátorem plnění přijatých opatření. Na závěr uvedl, že vývoj je velmi rychlý a navrhl, že projde jednotlivá opatření a bude komentovat, co se již provedlo.

Místopředseda KZPS ČR Ing. Zdeněk Osner, CSc., doporučil vyjmenovat pouze změny proti předloženému materiálu.

Josef Středula konstatoval, že materiál obsahuje několik částí od systémových opatření až po konkrétní. V první řadě se ukazuje, že schází koncept hospodářské politiky státu a proto se nyní zcela nesystémově reaguje na situaci v jednotlivých podnicích. Připomněl, že situace se dotýká celé řady podniků a dosud nikdo nezačal situaci projednávat s příslušnými odborovými svazy. Problémem je také, že MPSV ČR nemůže alokovat žádné prostředky, protože od žádného zaměstnavatele nemá poznatky o propouštění. Také upozornil, že obdobná situace je v Severočeské pánevní oblasti, možná i horší.

V diskuzi pokračoval předseda OS PHGN Bc. Jan Sáběl, který uvedl, že situace je ještě vážnější, než se uvádí v materiálu. Je docela možné, že bankrot hrozí celému OKD a ne jen dolu Paskov. Informoval, že strana odborů z předložených variant preferuje variantu 5. Vyslovil požadavek, aby nebyl projednáván odpis bilančních zásob uhlí. Jedná se nyní o 40 mil. tun. Je známo, že koksovateľné uhlí z Paskova nemá konkurenci. Pokud se uzavře Paskov, jsou ohroženy karvinské doly, protože uhlí se musí vzájemně míchat. Potom hrozí dovoz uhlí z různých oblastí. Dále konstatoval, že NWR má celkovou hodnotu 153 mil. EUR a společnost je vysoce zadlužena. Nyní obdrželi upozornění, že věřitelé a akcionáři chtějí své peníze zpět a provádějí v tomto směru již kroky a opravdu proto hrozí kolaps OKD. Rozhodně proto nesouhlasí s uzavřením dolu Paskov, protože důl je potřebný. Proto také vyslovil požadavek, aby bylo jednáno o energetické koncepci a surovinové politice. Svůj požadavek, aby nebyl zavírán důl Paskov, potom podpořil čísly o hospodaření OKD od roku 2004. Za propadem hospodaření nejsou ceny uhlí, ale zbytečné náklady do techniky. V každém případě nelze dovolit vlastníkům zavření dolu, ale jeho zakonzervování. Dále

ocenil práci krizového štábu, ale požádal o svolání schůzky za účasti ministra průmyslu a obchodu a hejtmána k řešení problémů, které zde nastínil. Na závěr ještě připomněl situaci s byty OKD a požádal vládu, aby se situací v tomto regionu intenzivně zabývala.

Ing. Zdeněk Osner, CSc. vyslovil souhlas s názorem Josefa Středuly, že se projevuje absence státní hospodářské politiky. Uvedl, že prosadili jednání o energetickou koncepci, která úzce souvisí se surovinovou politikou a státní politikou životního prostředí. Silně negativní prvek, který ovlivnil situaci, bylo přijetí horního zákona, kdy došlo k tomu, že bylo vyjmuto vyvlastnění. Informoval, že zaslal dopis předsedovi vlády, který se týká limitů a požádal o řešení situace. Dále vyslovil nesouhlas s některými názory Bc. Jana Sábela. Je zde rovina ekonomická, kde je nutno zvážit náklady, které s sebou různé varianty ponесou. Svoji významnou roli zde sehraje stát. Další rovina je sociální.

Bc. Jan Sábel uvedl, že stát má značné možnosti rozhodování. Pokud rozhodne o zakonzervování, bude to znamenat určitou zaměstnanost a nepřijde o své zásoby uhlí. Také sdělil, že dosud nikdo neřekl, že důl Paskov je ztrátový. Problémem jsou vnitřní ceny uvnitř OKD.

Na diskuzi reagoval náměstek ministra průmyslu a obchodu Ing. Jiří Jirka, který informoval, že předmětem jednání pracovní skupiny je i situace v ocelárnách. Uvedl, že se nelze zabývat pouze OKD. Materiál řeší situaci Ostravska, jako celku. Jsou již připraveny některé projekty, zakázky a MPSV ČR je též připraveno. Jedná se i s investory, kteří by do kraje mohli přijít. V souvislosti s odpisem bilančních zásob uvedl, že novela horního zákona, která by tuto situaci řešila, nebyla projednána a zřejmě to bude úkolem nové vlády.

Ing. Pavel Juříček, Ph. D. konstatoval, že OKD jsou vytunelovány. Aby se to neopakovalo, musí být upraveno používání vnitřních cen, a u vyplácení dividend musí svou roli sehrát příslušný finanční úřad. Měl by být nalezen systémový konsensus v rámci EU.

Na přednesenou diskuzi také reagoval předsedající, který uvedl, že vláda se situací zabývá a situace je jí známa. Některé záležitosti, které zde proběhly, nejsou zcela legální a někdo se bude muset zpovídat. Vláda trvá na plnění závazků, které vyplývají z privatizační smlouvy a dalších ujednání. Zatím probíhají neformální jednání s akcionáři, kteří mají tento týden dodat svá stanoviska. Pokud se držitelé dluhopisů rozhodnou poslat OKD do konkurzu, stát tomu nemůže nezabránit. Na závěr uvedl, že vláda i krizový štáb se budou situací zabývat a strategií je posílit celkově Moravskoslezský kraj ve všech aspektech. Vláda se také připravuje na různé kroky zaměstnavatele.

Ing. Jiří Jirka připomněl, že značná část opatření se týká pouze Moravskoslezského kraje a část opatření je obecnějšího charakteru a jsou použitelná i jinde.

Josef Středula poukázal na problém, že majitel bytů je nechal zrekonstruovat z evropských fondů a nastěhoval do bytů sociálně vyloučené, protože má od státu garantovaný nájem. Přivítal by započítání prací na zákonu o kurzarbeitu bez využití evropských prostředků

Z á v ě r

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR:

- ***bere na vědomí materiál „Informace o současné situaci v Moravskoslezském kraji“;***
- ***žádá vládu ČR, aby i nadále věnovala situaci v Moravskoslezském kraji zvýšenou pozornost.***

1.5. Informace o účinnosti opatření ke zvýšení zaměstnanosti

Ministr práce a sociálních věcí Ing. František Koníček stručně uvedl předložený materiál a upozornil na některá fakta uvedená v podkladu. Informoval, že k problematice proběhla řada dvoustranných jednání se sociálními partnery.

Ing. Jaroslav Hanák poděkoval za vypovídající materiál a přednesl žádost, aby prostředky z kurzarbeitu, které se nevyčerpají, byly převedeny na nezaměstnanost mladých, kterých je již 30% z nezaměstnaných.

Jan Wiesner rovněž ocenil materiál a navrhl svolat Pracovní tým RHSD ČR pro pracovněprávní vztahy, kolektivní vyjednávání a zaměstnanost a tam problematiku zaměstnávání mladých podrobně projednat.

Ing. Jaromír Schubert ve svém vystoupení přednesl některé své vlastní poznatky. Upozornil, že úředníci, zejména GŘ ÚP, programy omezili a svázali řadou podmínek, pokynů a zákazů, které zužují možnost zaměstnavatelů využít tento program, ale i další. Omezení spočívají v diskriminaci OSVČ, které nesmějí vykonávat funkci mentora a v omezení zaměstnance pro výkon mentora až po třech měsících po získání potřebné kvalifikace. Omezení platí i pro zaměstnance, kteří pracovali v dané pozici pro zaměstnavatele třeba jen na pár dnů na DOPP v rámci povoleného výdělku pro evidenci na ÚP. Z těchto důvodů žádá MPSV ČR, aby omezilo zásahy a restriktce metodiky uvedených programů ze strany GŘ ÚP, aby bylo možno skutečně vrátit na pracovní trh podstatnější část ze 170 tis. nezaměstnaných mladistvých, než je stávajících 9 tis., tj. 5%. Masivně je využívána jen pomoc obcím a veřejnému sektoru - podpořeno 33 tis. ze 147 tis. evidovaných a rekvalifikace v počtu 30 tis., kde ale nejde o zařazení na pracovní trh. V ostatních programech je podpořeno minimální množství z celkově evidovaných uchazečů. U zkrácených pracovních úvazků se jedná o 1,7 tis., u programu „Zaměstnej sám sebe“ 1,7 tis. a u podpory mladistvých do 30 let, jak již bylo zmíněno, jde o 9 tis. Celkem tedy jde pouze o 12,5 tis. z více než půl milionu nezaměstnaných. Cílem by proto mělo být zjednodušení realizace jednotlivých programů a opatření. Je přesvědčen, že tento cíl podpoří i strana odborů.

Ing. Pavel Juříček, Ph. D. zmínil problém rekvalifikací, kde převládá administrativní přístup. Je třeba zaměřit rekvalifikace na nedostatkové profese. Uvedl, že existují firmy, které jsou schopny pomoc při rekvalifikacích nabídnout a to i pro uchazeče z venku. Jako střednědobé opatření vidí duální technické vzdělávání. Je však nutné se zaměřit na oblasti, kde je předpoklad zaměstnanosti. K Moravskoslezskému kraji ještě uvedl, že by se stát měl vrátit k přecenění podmínek pro návrat nadnárodních koncernů, i když se to netýká pouze tohoto kraje.

Josef Středula připomněl povinnost hlášení volných pracovních míst, která byla zrušena. Pomohlo by to v práci ÚP. Značný problém vidí v zaměstnávání těch, kteří již pobírají důchod. Tím se zastavila přirozená rotace a způsobuje to problém v zaměstnávání mladých. Tato situace je však objektivně dána nízkou výší důchodů.

Bc. Dagmar Žitníková připomněla otázku pracovních příležitostí, kterých je značný nedostatek. S tím souvisí doporučení EK, aby se státy zaměřily na sektor služeb, tam směřovaly prostředky a tam vytvářely pracovní místa. Vidí problémy v sociálních službách, kde by se pracovní příležitosti mohly vytvářet. Je však třeba tyto pracovní pozice náležitě finančně ocenit.

Předsedající souhlasil s názorem, že prostor v oblasti služeb určitě existuje, ale je třeba dbát na to, aby projekty v této oblasti byly dlouhodobě udržitelné.

Ministr práce a sociálních věcí Ing. František Koniček poděkoval za připomínky a náměty. Informoval, že dojde k realokaci prostředků z kurzarbeitu do programů zaměřených na mladé do 30-ti let. Je však třeba upravit dané indikátory. Je určitě třeba rozvolnit podmínky, ale nelze tak učinit úplně, aby nedošlo ke zneužívání systému. Souhlasí se svoláním Pracovního týmu RHSD ČR k těmto otázkám. Jednání se dle potřeby zúčastní osobně a zúčastní se též náměstek ministra Mgr. Roman Chlopčík. U programů VPP a SÚPM by byl rád, kdyby je využívali zaměstnavatelé a komunální sféra. Je tam dostatek zdrojů a v řadě míst jsou zanedbané komunikace, zeleň a další. MPSV ČR proto oslovuje velké podniky, kde tyto produkty nabízí. Požádal zaměstnavatele o zodpovědný přístup k těmto programům. K rekvalifikacím uvedl, že jsou převážně cílené na určité skupiny nezaměstnaných a na nejvíce postižené regiony s cílem získat co nejvíce udržitelných míst. Upozornil také, že je třeba vytvářet stálý tlak na vzdělávací systém, který je tak volný, že produkuje značný počet nezaměstnaných. Informoval také, že postupně se obnovuje nefunkční systém ÚP. Aby se mohlo s nezaměstnanými efektivně pracovat, je třeba znát jejich genezi. To znamená znát vzdělání, počty zaměstnání, rekvalifikace a další, aby se mohl uchazeč aktivně nabízet. Problém trvale pracujících důchodců také cítí, ale je zde program sdíleného pracovního

místa, který je možno využívat. Konečné řešení tohoto problému je však třeba hledat. K sociálním službám uvedl, že změny, které lze provést nyní, se provádějí. Ostatní se připravuje pro novou vládu. Nejedná se jen o sociální služby, ale o služby jako celek. Podmínkou pro dobré fungování služeb je však dostatečná kupní síla.


Z á v ě r

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR:

- **bere na vědomí materiál „Informace o účinnosti opatření ke zvýšení zaměstnanosti“;**
- **rozhodla o svolání Pracovního týmu RHSD ČR pro pracovněprávní vztahy, kolektivní vyjednávání a zaměstnanost k projednání opatření pro zvýšení zaměstnanosti mladých do 30-ti let.**

Předsedající poděkoval všem přítomným za aktivní účast a vedoucí delegací vyzval k účasti na tiskové konferenci.

Zpracoval: Sekretariát RHSD ČR
23. 10. 2013



Ing. Jiří Rusnok
předseda vlády ČR
a
předseda RHSD ČR

- 4 -11- 2013